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،  و  متشابه است. )اضلاع از کوچک به بزرگ مرتب شده( محیط مثلث بزرگ‌تر کدام است؟ ،  و  با مثلثی به اضلاع  مثلثی به اضلاع  - 1۴٫۵۶x۶a۱۲

۲۶۲۱۲۷۱۹٫۵

کدام یک از استدلال‌های زیر درست است؟ - 2

در هر ذوزنقه‌ای همواره دو ضلع موازی داریم. پس هر شکلی که دو ضلع موازی داشته باشد، نوعی ذوزنقه است.

در هر دایره بی‌شمار وتر هم‌اندازه می‌توان رسم کرد. پس تمام وترهای یک دایره با هم برابرند.

می‌دانیم مربع نوعی لوزی است. پس هر چهارضلعی که زاویه‌هایش قائمه باشند، حتماً لوزی است.


قطرهای متوازی‌الاضلاع همدیگر را نصف می‌کنند. مستطیل نوعی متوازی‌الاضلاع است. پس قطرهایش منصف یکدیگرند.
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، طول ضلع  چه قدر است؟ شکل زیر دو مثلث متشابه را نشان می‌دهد. در مثلث  - 3

 سانتی‌متر سانتی‌متر

 سانتی‌متر سانتی‌متر

ABCBC

۳٫۵۴٫۵

۵۵٫۵


بین چهار پاره‌خط، روابط مقابل برقرار است. کدام‌یک از نتیجه‌گیری‌های زیر صحیح است؟ - 4
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در مسئله‌ی روبه‌رو حکم کدام است؟ »مثلث  متساوی‌الساقین و  نیمساز زاویه‌ی  است. ثابت کنید  میانه نیز هست.  - 5

موارد  و 

ABCADAAD

BD = DC=Â۲ Â۱

=D̂۲ D̂۱۲۳

4

10

x 3+
x

دو مستطیل زیر متشابه‌اند. مساحت مستطیل کوچک چند واحد مربع است؟ - 6

۲۱۸

۲۰۱۰

  متشابه باشند )ضلع‌ها از کوچک به بزرگ مرتب شده‌اند.(   و    و  اگر مثلثی به ضلع‌های  و  و  با مثلث دیگری به ضلع‌های  - 7

و  چه رابطه‌ای دارند؟

۸۱۰۱۶Y − ۱۵X + ۳X

Y

X = YX = ۲YY = ۲XX = ۳Y

یک چهارضلعی حتماً متوازی‌الاضلاع است اگر: - 8

دو جفت ضلع موازی داشته باشد. یک جفت از اضلاع مجاور آن با یکدیگر مساوی باشند.

دو زاویه‌ی مجاور برابر داشته باشد. 
یک جفت ضلع موازی داشته باشد. 

1

هندسه و استدلال
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،  و  سانتی‌متر با مثلثی به اضلاع کدام یک از گزینه‌های زیر متشابه است؟ مثلثی به اضلاع  - 9

و  و  و  و  و  و  
 و  و 

۸۱۲۱۶

۹۱۶۶۱۲۸۹۱۲۶۱۰۶۱۲۹

A

B C

P

  اندازه‌ی زاویه‌ی  چه‌قدر است؟  مثلث  متساوی‌الساقین است،  ،   و  - 10ABCAB = AC∠BP C = ۱۲۰∘∠ABP = ۵۰∘
P BC

۵∘۱۰∘

۱۵∘۲۰∘

x
Y

S
T

P

R260

، به نقطه‌ی  برسد، به طوری که  عمود اگر یک پرتوی نور از نقطه‌ی  تابیده شود به طوری که پس از برخورد و انعکاس با آیینه در نقطه‌ی  - 11

بر  باشد، باتوجه به شکل  برابر است با: 

SPTP T

RSx

۲۶۳۲

۳۷۳۸

کدام گزینه همواره درست است؟ - 12

اگر در یک چهارضلعی قطرها یکدیگر را نصف کنند چهارضلعی متوازی‌الاضلاع است.

اگر در یک چهارضلعی ضلع‌ها برابر باشند چهارضلعی مربع است.

اگر در یک چهارضلعی قطرها با هم برابر باشند چهارضلعی مربع است.

اگر در یک چهارضلعی قطرها بر هم عمود باشند چهارضلعی لوزی است.

ÓO

A

B

 در شکل زیر O و  مرکزهای دو دایره هستند که یکدیگر را در نقطه‌های  و  قطع کرده‌اند. می‌خواهیم ثابت کنیم مثلث‌های‌ و  - 13

 هم‌نهشت هستند. کدام گزینه جزء فرض‌های مسئله به حساب می‌آید؟

O′ABOAO′
Δ

OBO′
Δ

OA = AO′=Â B̂

OA = OBA = BÔO′ ÔO′

کدام جملۀ زیر نادرست است؟ - 14

دلیل آوردن و استفاده از دانسته‌های قبلی را استدلال گویند.

برای رد کردن یک حکم، تنها یک مثال که خلاف آن حکم باشد، کافی است.

می‌توان با رسم دو ارتفاع در چند مثلث نتیجه گرفت که محل برخورد دو ارتفاع در هر مثلث، نقطه‌ای درون مثلث است.

محل برخورد عمودمنصف‌های دو وتر غیرموازی در هر دایره، مرکز دایره است.

در شکل زیر اندازۀ چند درجه است؟ ) نیمساز زاویۀ  است(. - 15+B̂۱ Ĉ۲APA

۶۰۷۰

۸۰۵۰
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در شکل زیر مثلث  دوران‌یافته مثلث  است. مقدار  چقدر است؟ - 16DEC
Δ

ABC
Δy

x

۱۲

۹۶

کدام یک از مثال‌های زیر برای حکم کلّی »نقطۀ برخورد عمود و منصف‌های اضلاع مثلث، یا درون مثلث یا خارج آن قرار دارد.« یک مثال نقض است؟ - 17

مثلث قائم‌الزاویه مثلث با زاویۀ باز مثلث متساوی‌الساقین 
مثلث متساوی‌الاضلاع 

، زاویۀ  چند درجه است؟ در مثلثی که  و زاویۀ  - 18= ۲Â B̂=Ĉ ۳۰∘
B̂

۵۰۶۰۷۵۸۰

راننده‌ای با اتومبیل خود از شهر  حرکت کرد. پس از طی  کیلومتر به طرف شرق،  کیلومتر به طرف شمال و  کیلومتر به طرف غرب، به شهر - 19

 رسید. فاصله دو شهر  و  به طور مستقیم چند کیلومتر است؟

A۱۰۸۴

BAB

۸۹۷۱۰

49˚

81̊6cm
81̊

6cm

x مثلث‌های زیر مساوی‌اند. مقدار چقدر است؟  - 20x

۴۹۵۰

۶۰۷۰

200

?

3300

در شکل، اندازۀ زاویه خواسته شده کدام است؟ - 21

۵۰۴۰

۳۰۲۰

بابک فکر می‌کند که هر زاویۀ مثلث متساوی‌الساقین، حاده است. کدام مثال زیر نشان می‌دهد که او اشتباه می‌کند؟ - 22
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x
x

ه به شکل زیر اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟    باتوجّ - 23BDC( = )Â ۴۲∘

۱۱۱

۱۳۸

۶۹

۱۲۰

CB

A

NM

a

3
6

10

باتوجه به شکل مقدار  را به دست آورید.  - 24a(MN ∥ BC)

۱٫۸۴

۴٫۵۵
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،  سانتی‌متر است. این مثلث با مثلث دیگری که محیط آن  سانتی‌متر می‌باشد متشابه است. طول کوچکترین ضلع  ، طول اضلاع مثلثی  - 25
مثلث کوچکتر کدام است؟

۱۲۱۷۲۱۲۰

۲٫۴۳٫۴۴٫۸۴٫۲

9

12
3

x
این دو مستطیل متشابه‌اند اندازه‌ی پاره‌خط  برابر است با:  - 26x

۴٫۵۵

۲۵۲۰٫۲۵

1240
1080

سه خط در یک نقطه متقاطعند. در شکل زیر دو زاویه مشخص شده‌اند. اندازه زاویه‌ی سایه خورده چقدر است؟ - 27

۵۲∘۵۳∘

۵۴∘۵۵∘

D

E

C

A B

مربع  و مثلث متساوی‌الاضلاع  مطابق شکل در یک صفحه‌اند، اندازه‌ی زاویه‌ی  کدام است؟  - 28ABCDDCEAEB

۱۵۳۰

۴۵۶۰

نسبت تشابه دو مستطیل برابر  می‌باشد. اگر اندازۀ قطر و طول مستطیل کوچک‌تر به ترتیب  و  باشد، مساحت مستطیل بزرگ‌تر کدام است؟ - 29
۱
۲

۱۳۱۲

۶۰۱۵۲۴۰۶

C B

A

N M

24

5x

y

3

  برابر است با: در مثلث مقابل،    - 30x + y

۱۸۱۷٫۵

۲۱۲۰٫۵

علی، مهران، سروش و مرتضی هر یک دقیقاً یکی از چهار حیوان خانگی سگ، گربه، ماهی و قناری را دارد. حیوان خانگی مهران مو دارد، حیوان - 31
خانگی مرتضی چهار پا دارد، سروش پرنده دارد و علی و مهران گربه دوست ندارند. کدام یک از گزاره‌های زیر درست نیست؟        

مهران یک سگ دارد. علی یک ماهی دارد. سروش یک قناری دارد. مرتضی یک سگ دارد.


درباره‌ی دو ادعای زیر چه می‌توان گفت؟ - 32

ادعای اول: اگر وترهای دو مثلث قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین با هم مساوی باشد آن دو مثلث حتماً هم‌نهشت باشند.

ادعای دوم: اگر فاصله‌ی مرکز دایره‌ای از دو وتر دلخواه آن دایره برابر باشد طول آن دو وتر حتماً با هم مساوی است.

هر دو نادرست است. 
فقط ادعای دوم درست است.  فقط ادعای اول درست است. 
هر دو ادعا درست است. 

a

bO

H

H

c

در شکل مقابل  و  بر قطر دایره عمودند.  مثلث به چه حالتی با هم مساویند؟ - 33

ض ز ض و ز

ز ض ز و ض

ab۲
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طول اضلاع مثلثی  و  و  سانتی‌متر است. این مثلث با مثلث دیگری که محیط آن  سانتی‌متر است متشابه است طول کوچکترین ضلع - 34
مثلث دوم چند سانتی‌متر است؟

۱۲۱۷۲۱۲۰

۲٫۴۳٫۴۴٫۸۴٫۲

کدام عبارت درست نیست؟ - 35

هر نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع به یک فاصله است.

در یک دایره اگر دو کمان برابر باشند آنگاه وترهای نظیر آن‌ها برابرند.

در هر متوازی‌الاضلاع،فاصله‌ی هر دو رأس مقابل از قطر بین آنها به یک اندازه است.

ABCDABCDاگر چهارضلعی  مربع نباشد می‌توان نتیجه گرفت همه ضلع‌های  با هم برابر نیست.

در کدام یک از مثلث‌ها محل برخوردها ارتفاع‌ها درون مثلث است؟ - 36

= ، =B̂ ۱۵۰
Â ۹۰۰

= ، =B̂ ۴۰۰
Â ۴۰۰

= ، =B̂ ۵۵۰
Â ۳۵۰

= ، =B̂ ۷۵۰
Â ۶۵۰

مزرعه‌ای به شکل مستطیل و به ابعاد  در  متر است. اگر مقیاس نقشه  به  باشد، محیط این مزرعه در نقشه چند سانتی‌متر است؟ - 37۳۰۵۰۱۴۰۰

۰٫۴۴۴۰۴۰۰

A

B C

6

4

8

10

3 5

D F

E
در صورت متشابه بودن دو مثلث زیر، نسبت تشابه کدام است؟ - 38


متشابه نیستند.

۱
۲

۳
۵

۵
۶

در یک مثلث قائم‌الزاویه محل برخورد ارتفاع‌ها  ..................  و محل برخورد عمود منصف‌ها  ..................  است. - 39


داخل مثلث _ وسط وتر 
داخل مثلث _ داخل مثلث


روی رأس قائمه مثلث _ وسط وتر  
روی رأس قائمه مثلث _ داخل مثلث 

450 750
4 4 3-4

600 x

y4

a

دو مثلث زیر هم نهشت‌اند.  ،  و  به ترتیب کدام هستند؟ - 40xya

۴ , ۴۵ , ۷۵۴ − ۴ , ۴۵ , ۶۰۳√۴ − ۴ , ۴۵ ,۳√ ۷۵∘۴ − ۴ , ۷۵ , ۴۵۳√

A B

C

M

FD

دو مستطیل  و  متشابه‌اند. اگر  و  باشد،  کدام است؟ - 41ABCDMBCFDC = ۱۸BC = ۶F C

۱۲

۳۴

x 2-

x
2+5

2

5

دو مستطیل زیر متشابه‌اند. مقدار  را بدست آورید. - 42x

۷۵

۶۸

A

B CH 4

2

x

در شکل زیر  برابر است با: - 43x

۱۲

۲ ۲√۴

5
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A D

B
C

F40˚ 60̊
E

G

در این شکل دو مثلث  و  هم‌نهشت‌اند و  است. اندازه‌ی  چقدر است؟ - 44ABCDEFBC = EFEGC

۲۰۴۰

۶۰۸۰

10cm8 cm

12cm

کدام یک از مثلث‌های زیر با این مثلث متشابه است؟ - 45

6cm

12cm
8 cm 16cm

20cm

24 cm

10cm

12cm
15 cm

12cm

10cm

14 cm

P

RQ

x

، مثلث متساوی‌الاضلاعی به ضلع  چنان بریده شده است که یک شش‌ضلعی منتظم باقی‌مانده از هر رأس مثلث متساوی‌الاضلاع  به ضلع  - 46

است. اندازۀ  کدام است؟

P QR۱۰x

x

۳۳ ۱
۳

۳ ۲
۳

۳ ۱
۲

  چند برابر محیط مثلثی متشابه آن با اضلاع  است؟ محیط مثلثی با طول   - 47۱۱، ۷ ، ۵x، ۲۲، ۱۰

۲
۱
۲

۱
۳

۳

در مثلث قائم‌الزاویۀ  اگر مثلث  متساوی‌الساقین باشد، زاویۀ  چند درجه است؟ - 48ABCCDBA

۴۰∘۳۰∘

۵۰∘۲۰∘

مدیرعامل شرکتی ادعا کرد که »همه کارمندان شرکت ما دست کم  سال دارند.« معلوم شد که او اشتباه کرده است. لزوماً می‌شود نتیجه گرفت:  - 49

هر کارمندی بیشتر از  سال دارد. هر کارمندی درست  سال دارد.

دست کم یک کارمند کمتر از  سال دارد. 
هیچ کارمندی  ساله نیست. 

۲۵

۲۵۲۵

۲۵۲۵

برای کدام یک از عبارت‌های زیر نمی‌توان مثال نقض آورد؟ - 50

دو مثلث که مساحت‌های برابر داشته‌باشند هم‌نهشت هستند.

هر چهار ضلعی که قطرهای آن بر هم عمود باشند نوعی متوازی‌الاضلاع است.

در یک مثلث ضلع روبه‌رو به زاویه بزرگتر، بزرگتر است از ضلع روبه‌رو به زاویۀ کوچکتر.

محل برخورد ارتفاع‌های هر مثلث درون آن است.

مساحت زمینی مستطیل شکل به اضلاع  و  متر روی نقشه‌ای به مقیاس  چند سانتی‌متر مربع است؟ - 51۹۰۶۰
۱

۲۰۰۰
۷٫۲۱۳٫۵۱۴٫۴۱۸

6
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35

x

مستطیلی به مساحت  سانتی‌متر مربع با مستطیلی به ضلع  سانتی‌متر و قطر  سانتی‌متر متشابه است. قطر مستطیل اولی کدام است؟ - 52۲۴۳۵

۵ ۲√۱۰

۸۶ ۲√

در یک دایره وتری به طول  سانتی‌متر رسم کرده‌ایم. اگر فاصله‌ی مرکز دایره تا وتر  سانتی‌متر باشد، قطر دایره چند سانتی‌متر است؟ - 53۴۸۷

۵۴۲۵۵۰۲۴

روی یک نقشه فاصلۀ دو شهر  و در واقعیت  کیلومتر است مقیاس نقشه؟ - 54۷۵mm۱۵۰۰

۲۰۰۰۰۰۰۰
۱

۲۰۰۰۰۰۰۰
۱

۲۰۰۰۰۰۰۰۰
۱

۲۰۰۰۰۰۰

A

B

C

H

شکل زیر  ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم‌الزاویه‌ی  است. اگر  و  باشد. اندازه‌ی ارتفاع  برابر است با: - 55AHABCBH = ۴cmCH = ۹cmAH

۱۳cm۳۶cm

۶cmcm۱۳
−−

√

M

P Q

RN
اگر در شکل زیر، تمام خطوط با هم موازی و با فاصله‌های مساوی باشند، کدام گزینه درست نیست؟ - 56

=
MN

NP

MR

RQ
=

MN

MR

NP

RQ

=
MN

NP

NR

P Q
=

MR

MQ

NR

P Q

نسبت تشابه مثلث  به مثلث  ، می‌باشد. اگر اندازه‌ی اضلاع مثلث   و  و  باشد و بدانیم اندازه‌ی یکی از اضلاع مثلث - 57

 برابر  است، کدام گزینه نمی‌تواند مقدار  باشد؟

ABC
Δ

DEF
Δ۱

۳
ABC

Δ

۴۵۶

DEF
Δ

x − ۱x

۱۳۱۵۱۶۱۹

A

B

D
E

CX+ 3

X 1-X+1

X 1-

  و دو مثلث  و  متشابه‌اند .مقدار  کدام است؟   و  در شکل زیر  - 58=D̂ B̂=Ê ĈABCADEX

۲

۲٫۵

۳

۳٫۵

مربعی را به کمک یک دستگاه کپی  % بزرگ می‌کنیم. سپس حاصل را دوباره  % کوچک می‌کنیم. نسبت ضلع مربع شکل پایانی به ضلع مربع - 59
لیه چقدر است؟ شکل اوّ

۵۰۵۰

۱
۳
۲

۲
۳

۳
۴

کدام گزینه مثال نقضی برای این حکم است؟ »اگر  اول باشد آنگاه دقیقاً یکی از  و  اول است« - 60nn − ۲n + ۲

۱۱۳۷۱۹۲۱
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